

强基筑峰 优质均衡

舟山奋力打造海岛卫生健康现代化市域样板

郑元丹 高榕骏

送医“家门口”，周末有专家号，线上诊疗“云就医”，村卫生室功能愈发齐全……近年来，舟山基层医疗服务能力全面提升，群众就医体验感越来越好。

远有所系，近有所医。2023年，舟山市卫健委紧扣“海岛卫生健康现代化”主题主线，突出“强基筑峰、优质均衡”目标引领，聚力实施卫生健康现代化“九大行动”，项目化、清单化、时序化推进“病有良医”“幼有善育”“老有康养”专项工程，为舟山高水平建设现代海洋城市奠定坚实的健康基础。

医疗品质大提升
诊疗服务到门口

健康是实现共同富裕的根基。近年来，舟山通过打造市域医学高地，促进医疗品质提升。

2023年8月15日，浙江大学医学院附属第二医院与舟山医院正式签署全面战略合作协议。自正式挂牌浙大二院舟山分院以来，双方以解决群众就医急难愁盼问题为出发点，强化医疗服务能力。

以往在海岛基层几乎看不到的高水平诊疗服务，来到了患者“家门口”。

舟山医院开设浙大二院专家门诊。目前，每周常态化开设超声医学、肝胆外科、心血管内科、骨科、眼科、疼痛科等专家门诊，合作至今，浙大二院专家门诊已接诊患者2000余人次。目前已有疼痛科严敏教授、眼科姚克教授、超声医学科黄品同教授等6个专家工作室在医院落户，专家团队在开展业务工作的同时，通过“传帮带”的方式，培养本地优秀医生，提升学科综合服务能力。提升急诊急救能力。依托浙大二院急诊科驻点专家力量，开展急诊急救流程改造优化、急救能力培训，同时建立完善远程医疗常态协作机制。

还有更多医疗技术、医疗资源下沉至海岛一线。

长期以来，由于特殊的地理环境，舟山存在城乡优质医疗资源共享性不足、海岛医疗资源配置不均衡、基层医疗卫生机构服务能力亟待提升的客观现状。

2021年3月29日，舟山4个县（区）政府与4家省级医院签订合作框架协议，启动医疗卫生山海提升工程。定海区中心医院与浙江省人民医院、普陀医院与浙江大学医学院附属邵逸夫医院、岱山县第一人民医院与浙江大学医学院附属第二医



“共富方舟·健康守护”



舟山医院5G智慧医疗



“互联网+护理”服务



海上急救领域



舟山医院多学科成功开展局麻下超声引导下经皮胆管支架植入术，手术全程零出血。

上120救援联动机制。借助“舟山群岛网络医院”远程会诊功能，搭建全市统一的远程

医疗服务平台，构建全国首个公海医疗救助体系，成功将远程医疗协作网络延伸至公海作业渔船。

强化资源整合，健全完善空中救援网络。依托市急救指挥中心和舟山医院，重点打造市级航空医学救援基地。新建运行岱山、嵊泗县急救指挥中心，新增定海岑港、普陀桃花等5个急救点，空中救援航线覆盖全市所有功能大岛。完善海上危急重症患者联动转运机制，畅通岛际紧急就医绿色通道。

强化数字赋能，实现患者信息实时共享。提档升级院前医疗急救信息化平台，通过在120救护车上加装可视对讲系统和车载监护等设备、利用“5G+AR”技术实时互通患者体征数据和现场情况，实现120急救中心与急救定点医院快速联动、无缝对接，真正做到“上车即入院”“医生等患者”。加快推进医疗机构间医学影像和检查检验结果互认共享。至目前，全市已有60家医疗机构接入互认平台，新增检查检验项目163项，累计为患者节约医疗费用支出近千万元。

舟山还积极夯实基层医疗服务“网底”，持续推进基层医疗机构标准化规范化建设，已累计新（改）建村卫生室74家，全市村卫生室规范化率、标准化设备配置率分别达到91.85%和98.7%。

加快提升全市院前医疗急救服务能力。目前，全市共设急救站18个，配备救护车51辆，基本建成中心城区11分钟急救圈，进一步缩短急救半径。去年，全市“浙里办”院前急救一键呼叫开通率达100%，3分钟出车率、平均急救呼叫满足率分别超过98%和95%。

(本版图片由舟山市卫生健康委提供)

院、嵊泗县人民医院与浙江医院分别建立合作关系，主要合作内容为“3342+X”，其中“3342”为实现区域胸痛、卒中、创伤三大医疗救治中心能力提升，做强做优区域影像、病理、检验三大共享中心，实现四个重点托管专科能力提升，实现医院精细化管理和创新发展能力、公共卫生服务能力两个能力提升；“X”为根据实际增加合作内容，进一步促进县域医疗质量和技术水平提升。

医疗卫生山海提升工程实施以来，不仅填补了舟山部分区域医疗内容的空白，还升级改造了各县区医院的医疗专科面

貌。截至2023年11月末，省级专家已累计开展门诊服务58705人次、实施手术2711台、下基层海岛服务596次、开展培训带教6780次，引进新技术、新项目300余项。

健康服务提能级
不落一个海岛群众

共富路上有“医”靠，不落一个海岛群众。

先坐船，后转车，辗转半天到岸上大医院挂号排队看医生，曾是舟山偏远海岛群众常见的就医场景。

地处东海之滨的普陀是全省海岛数量最多县（区）。2022年7月，舟山市启动“共富方舟·健康守护”行动，让老百姓在家门口解决卫生健康问题。

2023年11月8日上午，“共富方舟·健康守护”行动时隔一年再次走进普陀悬山岛，这也是“共富方舟·健康守护”行动的第15站，为当地群众送去健康体检、临床诊疗等一站式医疗服务。“此前‘共富方舟’来时我做了胃镜检查，趁这个机会再复查一下。”听说“共富方舟”又来了，家住普陀区六横镇悬山大鱼厂的75岁村民夏亚梦一早就到村文化礼堂排队等候。

“共富方舟·健康守护”行动每月两次停驻偏远海岛，带去浙大医学院附属邵逸夫医院、普陀医院专家组成的专业医疗团队，也把医疗体检、健康管理、急救救治等健康服务送上了岛。现场解决不了的病情，医生戴上5G+AR眼镜，邀请普陀本岛乃至远在杭州的专家同步“望闻问切”，足不出户体验省级“专家号”。

再次升级的“共富方舟”航线从小岛辐射到本岛偏远村社，服务人群也拓展至驻地企业员工、驻普部队官兵等。至今已“上岸”16个海岛、3个街道。

“共富方舟·健康守护”行动，是舟山市卫健委助力“小岛你好”海岛健康行动的缩影。2023年以来，全市卫生健康系统以“小岛你好”医疗卫生服务提升行动为载体，抓好服务网络覆盖、服务质量增效、服务机制完善，为小島居民更好提供均等化医疗卫生服务，力绘“远有所系、病有所医、治有所愈”健康

共富图景。

完善制度，规范服务，让更优质的医疗资源下沉小岛。

聚焦医疗服务全域

覆盖的目标，舟山深入实施“小岛你好”医疗卫生服务提升行动，在刺山岛、西岬岛等7个无医疗机构住人小岛全面落地“4+1服务”机制，以一名责任医生、一个药箱、一部电话、一名驻村联络员为服务载体，开展上岛送医、上门送药。拓展“共富方舟·健康守护”服务内涵，以“一岛一方案”差异化服务路径，为16个小岛群众和驻岛官兵提供健康监测、远程会诊、急救救治、药品配送等服务，驻岛老人健康体检率同比提高20.89%。

在“一老一小”方面，舟山开展“同舟善育”行动。大力发展普惠托育和托幼一体服务，2023年全市托位数4857个，较上年净增1081个，普惠托位占比82.61%。深化儿童优化城市建设，评定星级托育机构10家，新建社区婴幼儿家庭养育驿站10家、“医防护”儿童健康管理中心12家、儿童友好医院7家。

夯实医疗服务网络
急救网络增点扩面

近日，受冷空气影响，舟山市部分岛际交通停航。1名住在岱山县衢山岛的居民因意外伤害急需救援，但当地卫生院救治能力不够。舟山市相关部门接报后，即刻实施专船、专机接力救援，送至舟山本岛医院，使患者及时脱险。

近年来，舟山市积极探索构建符合海岛区域特点、协同高效的医疗急救服务体系，着力打造陆海空“三位一体”的医学救援“生命通道”，全力为偏远海岛群众健康保驾护航。

强化基地建设，全力构建海上救助体系。组建舟山医院海上紧急医学救援队，与舟山海上搜救中心、东海救助局建立海



巡回诊疗



舟山医院急救患者

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献